首次詳述外交政策 批奧巴馬軟弱

美國總統 選舉黨內初 選選情漸趨 明朗,大幅

領先的共和黨參選人特朗普 前日在首都華盛頓發表演 說,首次開腔談及外交。特 朗普狠批現任總統奧巴馬的 外交政策是「徹底的災 難」,揚言他當選後會採取 「美國優先」方針,把美國 人的利益及國家安全放在高 於一切的位置。他又批評奧 巴馬「任由中國佔美國 便宜」,稱上台後會

是特朗普在初選確立優勢以來,首次就外交 益。特朗普又稱美國要打敗極端組織「伊斯蘭 **入三**政策發表長篇演説。他批評過往幾屆總統令 美國多次捲入外國的戰爭,揚言是時候為美國外 交政策「除銹」。談及對華關係時,特朗普形容 「中國重視有實力的國家」,但奧巴馬政府「讓 尊重」。他同時表示,會尋求改善與中國及俄羅 斯的關係,認為美國雖然與中俄存在嚴重分歧, 但不一定要當敵人,可藉共同利益達成共識。

再批盟友搭順風車

特朗普表示當選後,會分別與北約及亞洲盟友 舉行峰會,探討透過重新平衡部署,減少華府的 財政負擔。他強調會帶領美國成為可靠的夥伴, 但再次批評部分盟友「搭美國的順風車」,有欠 斥美國優先論「不 公平。他指這些國家必須為自己的防衛承擔費 用,美國別無選擇。

> 奧巴馬的中東政策亦成批評對象,特 朗普不滿他冷待盟友以色列, 卻與伊朗拉近關係,甚至不 惜犧牲以色列及美國的利 主價值」。

國」(ISIS),唯一方法是變得難以預測。

德外長斥美國優先論

特朗普的外交主張引來美國民主、共和兩黨的 中國在經貿上佔了便宜,美國因而失去了對方的 圍剿。前國務卿奧爾布賴特警告,特朗普的做法 只會令世界變得更混亂及危險,又重提當年第二 次世界大戰,同樣有美國優先論者反對美國介 入,質疑特朗普不懂歷史。正與特朗普角逐黨內 提名的克魯茲批評,特朗普言論「是他不符合當 總統的最佳證明」。

> 美國盟友同樣關注特朗普言論,德國外長施泰 因邁爾稱,當前世界的安全架構已改變,不再是

冷戰兩極格局,直 是答案」,希望美 國選民面對現實。 形容特朗普的言論 「捨棄了盟友及民

■路秀計/英國天空電視台/

HOLLYWOO D

英國廣播公司/《華爾街日報》

■特朗普在外交政策

憑實力,取回中

國的尊重。

演說裡大談「美國優

■街頭藝術家設計「No Trump Anytime」(全日禁止特朗普)的路牌, 豎立在加州荷里活附近。

女 性

共和黨的特朗普和民主黨的希拉里,分別在美國東北部 總統初選大勝,有望於11月大選對決。特朗普隨即打破禁 人,只會得到很少選民支持。民主黨全國委員會女主席舒 爾茨表示,「歡迎」特朗普繼續發表類似言論,認為這只 會對民主黨更有利。舒爾茨説:「繼續吧特朗普,他每次 開口,都會令女性更反感。」

然而,特朗普的助手和支持者指出,批評希拉里打「女 性牌」是新的競選策略,特朗普亦無意遵從傳統選戰規 則。共和黨女眾議員埃爾默斯稱,今次選舉和過往的不 同,正打破所有規則,認為特朗普可憑直率敢言,克服不 受女選民支持的弱點。



■特朗普批評 希拉里打女性 牌 美聯社

外交政策面面觀

民主黨參選人希拉里及共和黨的特朗普,都是總統候選 人大熱,以下是兩人在外交領域的主要政策主張。

與中國關係

特朗普:向中國展示實力,從而獲得對方尊重。若中美 無法達成互惠互利關係,「大可各行各路」。

希拉里:應加強與中國對話,但同時批評中國向美國非 法傾銷廉價產品。她揚言當選總統後「會令中 國遵守規矩」,若美國企業得不到公平待遇, 中國企業也無法進入美國市場。

反恐

特朗普:戰爭和侵略並非首要選項,對美國政客有興趣 保護外國多於美國感到奇怪。

希拉里:主張軍事介入,向敘利亞反對派提供武器,在 當地設立禁飛區,加大力度打擊「伊斯蘭國」 (ISIS) o

與俄羅斯關係

特朗普:嘗試在打擊恐怖主義上尋求共同立場,以改善 與俄羅斯關係。

希拉里:支持與俄羅斯談判裁核,但美國應向普京施加 更大壓力。

朝鮮核問題

特朗普:向中國施壓,必要時透過制裁,促使中方解決 朝核問題。

希拉里:利用六方會談等外交手段,和平解決朝鮮核危

伊朗核問題

特朗普:反對與伊朗達成核協議。

希拉里:支持奧巴馬政府與伊朗達成核協議。

《華爾街日報》/《經濟學人》/Vox網站

言論矛盾處處

特朗普前日罕有地使用講稿機,反映他相當重視這次演 說。不過,傳媒發現他屢屢前言不對後語、自相矛盾。

敵友關係:談到奧巴馬與伊朗達成核協議時,特朗普稱 「有些人永遠是我們的敵人」。他之後又 說:「我們不會四出樹敵,我們樂見老對手 變成朋友,老朋友變成盟友。」

盟友關係:特朗普承諾令美國再次成爲「偉大及可靠的 盟友」,但批評部分北約成員國在軍費上沒 承擔自己的一部分,警告美國或任由那些國 家自生自滅。

穆斯林國家:特朗普認爲要打擊恐怖主義,美國與中東 國家必須互助,「他們要對我們好,並記 得我們對他們好」,似乎忘了自己曾揚言

孤立與干預:特朗普要求美國運用自身力量時要務實, 不要受「政治正確」所束縛,但他同時批

評奧巴馬「無目的、欠方向」。

禁止穆斯林入境美國。

《衛報》

普前女總裁 克 魯茲 副

共和黨總統參選人克魯茲在周二的五州初選大敗 後,前日突然宣佈以惠普公司前女總裁菲奧里納為競 選拍檔,阻止特朗普獲提名。外界認為,克魯茲獲提 名為候選人機會甚微,提名菲奧里納為副總統候選 人,是希望後者能爭取女選民支持,助他勝出下月3 日關鍵的印第安納州初選。

菲奥里納曾角逐今屆共和黨初選,但早於2月已退 選。有共和黨人認為,克魯茲應選擇更具經驗的拍 檔,但也有保守派認同克魯茲,指菲奧里納能助他與 民主黨的希拉里對決。 ■《華爾街日報》/路透社



繼 牌 續 吧

战東發射場 火箭首升空

■火箭從發射場升空

路透社

俄羅斯航天集團公司發言人昨日表示,首次在俄遠 東地區阿穆爾州的東方航天發射場,利用「聯盟 2.1a」火箭成功將3顆衛星送入預定軌道。俄總統普京 在現場觀看火箭升空,之後會見技術人員並向他們表 示祝賀。普京指,這次發射在俄航天發展史上具有重 大意義。

攜有納米科學衛星

火箭攜有「阿伊斯特-2D」對地觀測衛星、「羅蒙諾 索夫」科學實驗衛星和「薩姆薩特-218」納米科學衛 星,升空約兩小時後,3顆衛星先後與火箭頂端的軌道 加速器分離,開始進入預定軌道。俄總統辦公廳主任 伊萬諾夫認為,未來可在此發射月球探索飛船。

俄羅斯斥資3,000億至4,000億盧布(約349億至465 億港元),於2012年開始建設東方發射場,發射場佔地 700公頃,其中發射平台面積超過90公頃。俄國原計 劃去年底在此進行首次發射,但由於準備不足而推遲 發射時間。

俄國興建東方發射場,是為減少依賴哈薩克斯坦的 拜科努爾發射場。普京早前稱,東方發射場代表着俄 國航天發展的未來,俄國將在航天領域與其他國家緊 密合作。 ■法新社/美聯社



平

俄羅斯有四個主 要火箭升空基地, 除了東方發射場之 外,還有拜科努 爾、普列謝茨克和

卡普斯京亞爾發射場。

拜科努爾發射場位於哈薩克斯 坦,1955年由蘇聯建造,冷戰後俄 國向哈薩克斯坦租用至2050年,現 為俄國使用的主要發射場。普列謝 茨克發射場建於1957年,位處阿爾 漢格爾斯克州,主要作為軍事用途 的火箭發射,地位僅次於拜科努 爾。卡普斯京亞爾發射場位於阿斯 特拉罕州,在1946年建成之初用於 軍事測試,後來用於航天發射。

俄國還擁有「海上發射公司」(Sea Launch)海上平台,在赤道海域發射通訊衛星 等。該公司1995年成立時,由俄羅斯、美 國、烏克蘭和挪威共同投資,2010年破產重 組後,俄國持股逾9成。 ■綜合報道

SpaceX「紅飛龍」後年探火星

美國太空探索科技公司SpaceX前日宣佈,最快於2018年派出無人太空船登 陸火星,進行探索任務。總裁馬斯克透露,將改良「飛龍」號無人太空船, 升級為「紅飛龍」,並進行一系列任務,成為首間有太空船登陸火星的私人 航天企業。

「紅飛龍」體積與一般SUV汽車相若,可登陸太陽系任何星球。SpaceX透 露,擬利用「獵鷹」號重型火箭,運載「紅飛龍」航行至火星,測試降落重 型載物。由於地球離火星太遠,公司暫未有計劃進行載人任務。

SpaceX前日獲美國空軍授予價值8,270萬美元(約6.41億港元)的合約,將於 2018年5月為軍方發射一枚全球衛星定位系統(GPS)衛星,打 破軍方與聯合發射聯盟(ULA)的獨家合作關係。

■The Verge網站/法新社/彭博通訊社

■「紅飛龍」

登陸火星的概 念圖。 美聯社